

РЕЦЕНЗИЯ

на рукопись монографии

Тащиана Андрея Артёмовича

«К достоверности метафизики: Критика Августином
скептицизма Новой Академии»

Актуальность темы рецензируемой рукописи монографии обусловлена насущной потребностью принципиальной критики метафизического бессилия скептицизма, ныне возобладавшего стараниями преимущественно французских теоретиков постмодерна в умах немалого числа интеллектуалов нашей страны.

Эта (кстати сказать, вторая после первой, посвященной метафизике ритма Аврелия Августина) монография А. А. Тащиана об этом мыслителе, будучи изданной, познакомит отечественную академическую общественность с пока еще недостаточно известным ей идейным содержанием ранней работы Августина против академиков, задуманной им как введение в философию. Августин, как известно, был одним из первых философски образованных христианских теологов, который в этом произведении изложил резоны своего перехода от увлечения скептицизмом Цицерона и Новой Академии к неоплатонизму Плотина и Порфирия, составившего основу его религиозных взглядов и его вклада в становление христианского вероучения. Знакомство с этим произведением Августина, дополненное в приложении к рецензируемой рукописи переводом на русский язык с латинского оригинала его более поздних текстов, поясняющих его отношение к академикам, тем более необходимо, что творчество Августина оказало влияние не только (через Мартина Лютера) на историческое развитие христианства, но вместе с тем на историческое развитие философии у Николая Кузанского, Декарта, Фихте и Гегеля, которое российскими учеными без ликвидации указанной лакуны не может быть вполне понято и адекватно оценено.

Главное достоинство рецензируемой рукописи я вижу в том, что ее автор (выдающийся знаток творчества самого Августина и современной критической литературы о нем на шести языках, с положениями которой он постоянно сопоставляет свои положения) ведет исследование своего предмета логическим методом. А. А. Тащиан предпринимает свою логико-методологическую интерпретацию этого предмета в противоположность его рассудочным эмпирическим интерпретациям, справедливо и развернуто им критикуемым. Он опирается на всеобщую логику историко-философского процесса от Платона и Аристотеля до Гегеля включительно, если брать этот процесс в его письменной форме. Опора на нее дает А. А. Тащиану возможность выявить и убедительно

продемонстрировать противоречивость отношения Августина к наследию академиков. Нельзя не согласиться с тем его важным выводом, что именно диалектическая противоречивость этого отношения позволила Августину развить скептическую аргументацию академиков в сторону разумного способа мысли, продолжив, таким образом, преодоление властвовавшего над ними рассудка, начатое неоплатониками.

Несомненная новизна рецензируемой рукописи заключается в доказательстве ее автором собственно философского характера подхода Августина к истории философии. Он был вызван тем, что Августин имел перед собой уже завершённый цикл античной философской мысли, представлявший ее как историю неоплатонизма. При этом автор рукописи отнюдь не обходит вниманием еще неизбежные недостатки трактовки Августином истории философии, называя его трактовку цели познания историко-философского процесса *метафизической* логикой.

К сказанному можно добавить, что весьма интересное, на мой взгляд, содержание проведенного А. А. Тацианом исследования им хорошо артикулировано и ясно изложено.

Отсюда я с уверенностью заключаю, что рецензируемую рукопись монографии А. А. Тациана как научной работы, которая, безусловно, будет полезна широкому кругу специалистов по истории философии и христианской теологии, надлежит опубликовать в издательстве Кубанского государственного университета.

10 апреля 2023 года.

Рецензент -
доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры истории философии
Института философии
Санкт-Петербургского государственного университета

А. Н. Муравьев

Личную подпись *Муравьев АН* заверяю
Документ подготовлен по личной инициативе
Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>
Ведущий специалист по кадрам *Е.И. Мясоедова*

12.04.2023

